Cestina v komunikaci nesly3icich Bc. 2018/2019 Varianta A (fadny termin)

U KAZDE ULOHY OzZNACTE VZDY POUZE JEDEN RADEK SE SPRAVNOU ODPOVEDIi/SPRAVNYM
RESENIM.

- ULOHY €. 1-25 JSOU ZA 2 BODY

- ULOHY €. 26-45 JSOU ZA 2,5 BODU

s

ZA SPATNE RESENi SE NEODECITAJi ZADNE BODY.

1. V kterém mésté se nachazi Gallaudetova univerzita, jedina vysoka Skola uréena
primdarné uZivatelim znakového jazyka?

a) Londyn

b) Washington
c) Melbourne
d) Pafiz

2. Kdo je prezidentkou/prezidentem ASNEP — Asociace organizaci neslysicich,
nedoslychavych a jejich pratel?

a) Pavlina Spilkova
b) Petr Vysucek

c) Jan Wirth

d) Radka Novakova

3. Jak se jmenuje filmovy festival amatérskych filma neslysicich tvirct?

a) Deaf-film
b) Deafland
c) Deafscar
d) Deafway

4. Kolikaté vyrodi otevieni oslavi v roce 2018 obor Cestina v komunikaci neslysicich?

a) 10. vyroci
b) 15. vyrodi
c) 20. vyroci
d) 25. vyrodi
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5. Cim se zabyva organizace Deaf Friendly?

a) tlumocenim a prekladem pro neslysici
b) socidlnimi sluzbami pro neslysici

c) ranou péci pro neslysici

d) skrytymi titulky pro neslysici

6. Zikon o komunikacnich systémech neslysicich a hluchoslepych osob obsahuje tuto
definici: ,,vpisovdni velkych tiskacich pismen zpravidla do dlané ruky pFijemce sdéleni”.
Ktery komunikaéni systém je takto definovan?

a) jednorucni prstova abeceda
b) pomocné artikulaéni znaky
c) daktylografika

d) Lormova abeceda

7. Které typy sloves se nevyskytuji v ceském znakovém jazyce?

a) prostorova slovesa
b) smérova slovesa
c) prosta slovesa

d) casova slovesa

8. Ve kterém mésté je mozné studovat obor Predskolni a mimoskolni pedagogika, uréeny
primarné pro sluchové postizené?

a) Praha
b) Brno
¢) Hradec Kralové

9. V kterém roce se konal Milansky kongres ucitell neslysicich?

a) 1820
b) 1850
c) 1880
d) 1910
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10. Co je znazornéno na nasledujicim obrazku?
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a) audiogram
b) tympanogram
¢) audiograf

d) otograf

Prectéte si vychozi text a odpovézte na otazky €. 11, 12 a 13.

Sportovni hvézdy, jako jsou Messi nebo Ronaldo, znaji a obdivuji déti na celém svété. Pro
déti z nejchudsich rodin je ale sportovni vybaveni ¢asto nedostupné. Sada micu pomize
détem smysluplné travit volny Cas a hra s vrstevniky navic déti uci zdsady fair play a pomadhad
jim vyrovnat se s proZitymi traumaty.

Zdroj (upraveno): Unicef, www.darkyprozivot.cz

11. Co se nevyskytuje ve vychozim textu?

a) superlativ

b) odvozenina
c) zdrobnélina
d) kompozitum

Stranka 3z17
Otéazky ¢. 34-45 byl prevzaty z Testu studijnich predpokladi Masarykovy Univerzity (dostupné z:
https://www.muni.cz/uchazeci/bakalarske-a-magisterske-studium/minule-verze-testu-studijnich-
predpokladu) na zakladé radné smlouvy.



https://www.muni.cz/uchazeci/bakalarske-a-magisterske-studium/minule-verze-testu-studijnich-predpokladu
https://www.muni.cz/uchazeci/bakalarske-a-magisterske-studium/minule-verze-testu-studijnich-predpokladu

Cestina v komunikaci nesly3icich Bc. 2018/2019 Varianta A (fadny termin)

12. Ve které z nasledujicich dvojic slov z vychoziho textu je mezi slovy rozdil presné v jedné
gramatické kategorii jmen (jmenny rod, Cislo, pad)? Slova je tfeba posuzovat
v kontextu vychoziho textu.

a) cas— micl

b) hra-—sada

c) détem —zasady
d) hvézdy —traumaty

13. Kterou vedlejsi vétou by se nejlépe dal nahradit vyraz proZitd uzity ve vychozim textu?

a) predmétnou
b) ptisudkovou
c) privlastkovou
d) doplrikovou

14. Na kterém fadku je spravné oznaceni morfému -ou ve slové hluchotou?

a) postfix

b) slovotvorny sufix
c) tvarotvorny sufix
d) kmenotvorny sufix

15. Na kterém radku je uveden lingvisticky termin, jenZ se vztahuje ke stejné gramatické
kategorii jako terminy , lokal“ a ,,vokativ“?

a) dativ

b) vokal

c) indikativ
d) komparativ

16. Ktera jazykovédna disciplina podava pouceni o pravopise?

a) syntax

b) ortoepie

c) ortografie
d) lexikologie
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Prectéte si vychozi text a odpovézte na otazku ¢. 17.

spanek!, -nku m (6. mn. -cich) stav organizmu, pfi kt. je fyzickd i dusevni &innost utlumena,
spani (x bdéni): probrat se ze spanku; zimni spanek zvirat

spanek?, -nku m (6. mn. -cich) postranni &dst hlavy mezi éelem a uchem: rana do spanku

17. Na kterém fadku se nachazi nepravdivé tvrzeni o vychozim textu?

a) Jde o hesla z vykladového slovniku ¢eského jazyka.

b) Hesla poddvaji informaci o tom, Ze dany lexém je polysémni.

c) Hesla podavaji informaci o tom, Ze mezi danymi lexémy je vztah homonymie.

d) Hesla podavaji informace o gramatickych kategoriich lexém a o jejich vyznamu.

18. Na kterém fadku se nachazeji pouze synonyma ideograficka, tzn. takova, ktera se lisi jen
v oblasti vécného vyznamu (jako v trojicich ¢erveny — rudy — karminovy, moudry -
rozumny - chytry), ne v expresivité nebo stylovych ptiznacich (jako v trojicich stary pdn
— dédek — kmet, plakat - Fvat — bulit)?

a) horni koncetina, ruka, hndta, pazoura, paradt, ploutev
b) nemovitost, chatré, bardk, domecek, chalupa, obydli

c) belhat se, kulhat, jit s obtizemi, pokulhdvat, napadat na nohu
d) zdechnout, zahynout, poloZit Zivot, zemfit, zaklepat backorama, zesnout

Prectéte si vychozi text a odpovézte na otazku €. 19.

Pokud v sobé kumulujete vztek a neupoustite pdru pribéziné, hrozi nebezpeci, Ze aZ
vybouchnete, znectite vSechny kolem sebe.

19. Na kterém fadku se nachazi nepravdivé tvrzeni?

a) Souvéti obsahuje vedlejsi vétu pfrivlastkovou.

b) Jde o souvéti podfadné pouze se tiremi vedlejSimi vétami.
c) Souvéti obsahuje vedlejsi vétu prislovecnou podminkovou.
d) Souvéti obsahuje vedlejsi vétu pfislove¢nou ¢asovou.

20. Na kterém radku jsou pouze podstatna jména hromadna?

a) dobytek, kameni, obyvatelstvo
b) listi, staveni, stromovi
¢) nadrazi, privodci, rozhoddi
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d) Budéjovice, kfovi, hmyz

Prectéte si vychozi text a odpovézte na otazky ¢. 21, 22 a 23.

Uschovna zavazadel

Do uschovny pfijimame snadno pfenosnd zavazadla, kterd nemohou poranit, znecistit nebo
zpusobit Skodu osobam (i zarizeni nebo poskodit jind uschovand zavazadla. Pfi ukldddni
objemnych zavazadel téZsich neZ 15 kg vds muZe zaméstnanec uschovny poZddat o
vypomoc. Pokud vypomoc odmitnete, muZe zaméstnanec uschovny odmitnout prijeti
zavazadla do uschovy. Zavazadla, jejichz povaha vyZaduje obal, musi byt fddné zabalena,
aby byla chrdnéna pred ztrdtou nebo poskozenim.

Zavazadlo mizZete uschovat nejdéle po dobu 40 dni. Po uplynuti této uschovni doby jsou
neodebrand zavazadla oteviena k pfipadnému zjisténi totoZnosti ukladatele. Vykazuje-li
vSak zavazadlo priznaky, Ze obsah zavazadla podléhd zkdze, muZe byt otevieno jiZ po
uplynuti 48 hodin.

Uklddaci skfiriky jsou uréeny pro uloZeni zavazadel bez ucasti zaméstnancti CD. Zavazadla si
zde ukldddte i vyjimdte sami. Uklddaci skfifiku CD miZete pouZivat nanejvys 24 hodin. Po
uplynuti této Ihity musite skrifiku uvolnit. V pripadé neuvolnéni skririky pfemisti oprdavnénd
osoba uloZend zavazadla do uschovny CD, pfipadné na jiné misto dle zverejnénych
podminek, kde ponechdme zavazadlo nejdéle 40 dnd.

zdroj: www.cd.cz

21. Které tvrzeni nevyplyva z vychoziho textu?

a) Zaméstnanec mUlze pozadat o vypomoc s uloZzenim pfili§ rozmérného zavazadla.

b) Zaméstnanec muze ukladaci skririku, ve které je zavadlo déle nez jeden den, otevrit.

c) Zavazadla, kterd by mohla zpUsobit znecisténi, musi byt pfi ukladani do uschovny
zabalena.

d) Zavazadla uloZend v Uschovné mohou byt za jistych okolnosti oteviena po uplynuti
dvou dni.

22. Které tvrzeni o zajmenech uzitych ve vychozim textu je pravdivé (zajmena jsou ve
vychozim textu podtrZena)?

a) Této je zajmeno ukazovaci v singularu feminina.

b) Kterd je zajmeno vztainé pro 1. osobu plurdlu neutra.

c) Sami je zajmeno osobni v plurdlu nevyjadrujici jmenny rod.
d) Vds je zajmeno privlastiovaci pro 2. osobu plurdlu maskulina.

23. Na kterém radku se nachazi prislovecné urceni tucelu?
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a) priukladani zavazadel tézsich nez 15 kg

b) mulZe zaméstnanec Uschovny pozadat o vypomoc

c) ukladaci skrinky jsou uréeny pro uloZeni zavazadel

d) jsou neodebrana zavazadla oteviena k pfipadnému zjisténi
Prectéte si vychozi text a odpovézte na otazku ¢. 24.

Néktefi jeleni napisi LOS

a mysli tim pfibuzného.

Jini jeleni napisi LOS

a mysli tim papirek s ¢islem.
Nékteri muzou losem vyhrdt losa,

jinym mizZe los sezZrat los.
(Petr Nikl)

24. Na ¢em je zaloZzen komicky efekt vychoziho textu?

a) na metafore

b) na antonymii
c) na metonymii
d) na homonymii

25. Na kterém radku je uveden vyraz, ktery se v ¢estiné vztahuje k frazému md obé ruce
levé?

a) je zbrkly

b) je nesSikovny
c) je nezkuseny
d) je lehkovainy
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Prectéte si nasledujici uryvek z odborného ¢lanku o americkém znakovém jazyce (ASL)
a vyberte spravné odpovédi k uloham ¢. 26 az 33.

Identifying Depiction: Constructed Action and Constructed Dialogue in ASL Presentations

Previous Research on Features of ASL

Among the challenges for many second-language learners of ASL is the ability to recognize
when more than one entity or event is referenced in ASL discourse. When more than one entity or
event is referenced, it is also difficult for many language learners to keep track of “who is doing what”
throughout the discourse. Various terms have been applied to the use of more than one entity or event
in ASL including role shifting, spatial mapping, referential shift in discourse, shift in perspective,
constructed action, and constructed dialogue (Janzen, 2004; Metzger, 1995; Padden, 1986; Poulin &
Miller, 1995; Reilly, 2000; Roy, 1989; Winston, 1991a, 1991b).

Although it may be difficult to identify shifts in “who is doing what”, there is information
available to aid in distinguishing between these entities and events. The evidence for these shifts, as
reported by these previous researches, includes changes in the orientation of the torso, changes in eye
gaze, shifting head position, and directing signs toward locations in the signing space.

Padden (1986) reported that role shifting in ASL involves the act of including the actions or
dialogue of another character in discourse. Although Padden (1986) found that role shifts are marked
by a shift in body position, a change in facial configuration, and a change in the direction of eye gaze,
she also stated that role shifts may occur without changes in body position but with changes in facial
expression and eye gaze. In another study, Roy (1989) — using the term constructed dialogue
(introduced by Tannen in 1986) — reported that in a 5-minute ASL lecture the signer’s use of
constructed dialogue was marked by lexical introducers and nonmanual signals. The nonmanual signals
included a change in head orientation and change in eye gaze (Roy, 1989).

In Winston’s (1991a) analysis of the first 10 minutes of an hour-long presentation, she reported
that constructed dialogue is accomplished by shifting the head, body position, or the direction of eye
gaze. In other research, Winston (1991b) introduced the concept of the signer’s use of constructed
action in an ASL lecture.

Similar findings regarding the use of signing space and constructed action or constructed
dialogue have been applied to narratives in ASL (Metzger, 1995; Reilly, 2000) and referential shift
(Janzen, 2004; Poulin & Miller, 1995; Reilly, 2000). These researchers reported that changes in the
frame of reference or perspective between characters are indicated by modifications in the orientation
of the head, the eyes, the signer’s facial expression, or the signer’s body position. In the next section |
discuss the data used for my study of ASL presentations and information in discourse that can be used
to identify depiction.

Identifying Depiction

Depiction in discourse provides information in addition to the lexical items used; this
information might contribute to the tone or register, or contribute significant details. Because
depiction in ASL discourse involves the use of signer’s articulators, parts of the signer’s body, and
locations in signing space, changes to these features may provide information regarding the
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occurrence of an instance of depiction. In addition, nonmanual changes provide information that aids
in identifying switches from one instance of depiction to another.

Prevzato a upraveno z ROY, C. B. Discourse in Sign Languages, 2011.
26. V textu je podtrZen termin role shifting. Ktery cesky preklad nevystihuje jeho vyznam?

a) stridani roli
b) zména roli
c) prebiraniroli
d) rtazeniroli

27. Které doplnéni nasledujici véty je v souladu s textem?
Pro studenty znakového jazyka je ¢asto obtiziné v diskurzu...

a) ... rozeznat, kterd osoba déla jakou aktivitu.

b) ... odkazovat k vice nezZ jedné osobé.

c) ...poznat, zda se mluvi o jedné osobé, ¢i vice osobach.
d) ...sledovat, zda se mluvi o udalosti, ¢i objektu.

28. Ktery z téchto prostiedk je v textu zmifiovan v souvislosti s role shifting?

a) pohyb ocnich vicek
b) zména tvaru ruky
¢) natocenitéla

d) orientace tvare

29. Které tvrzeni o vyzkumu Paddenové (1986) vyplyva z textu?

a) S novou postavou v diskurzu dochazi ke zméné vyrazu obliceje.

b) Pokud v diskurzu dochazi k role shifting, vidy se zméni poloha téla.

¢) Neninutné, aby se pfi role shifting zménil i smér pohledu.

d) Pokud se v diskurzu objevi nova postava, nemusi dojit ke zméné orientace znaku.

30. Které tvrzeni o vyzkumech Royové (1989) a Winstonové (1991) nevyplyva z textu?

a) Oba vyzkumy analyzovaly pfedndsky ve znakovém jazyce.

b) Obé vyzkumnice se shoduji na tom, Ze v konstruovaném dialogu se uzivaji
nemanualni prostredky.

c¢) Royovd a Winstonova se shoduji na tom, Ze v konstruovaném dialogu hraji
dilezitou roli také lexikalni prostredky.
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d) Oba vyzkumy byly zaméreny na americky znakovy jazyk.

31. V textu je podtrZen termin depiction. Jaky preklad do ¢eStiny mu odpovida?

a) zobrazeni

b) popis

c) charakteristika
d) vypravéni

32. Které tvrzeni o depiction nevyplyva z textu?

a) Jeho vyskyt se mize projevit zménami umisténi ve znakovacim prostoru.
b) Mdze se podilet na podstatnych detailech informace.

c¢) Kodliseni jeho jednotlivych pfipadl napomahaji nemanualni prostredky.
d) Diky nému ziskavdme informace o lexikalnich prostiedcich.

33. Ktery z nemanualnich prostifedki vyuzZivanych pfi role shifting nemluZeme pozorovat na
nasledujicich obrazcich?

a) zména pozice téla
b) zména pozice hlavy
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c) zména vyrazu obliceje
d) zména sméru pohledu
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34. Na predloze je zobrazena rovina s volné umisténymi objekty. Vyberte z moZnosti a) aZ
e) ten bod, ze kterého byl pofizen snimek ve vyrezu.

Ae

D.@@ 54.

B

S0 B Ls

—

o
mooO o>

35. Pravé v jedné ze ctyr skFinék je ukryt poklad, na kazdé z nich je napis:
1. Poklad neni ve druhé skfirice.
2. V této skririce poklad neni.
3. Poklad je v prvni nebo ctvrté skfririce.
4. Poklad neni v prvni skFririce.

Z napisul na skrinkach jsou alespon dva nepravdivé. Ve které skfinice je poklad?

a) Vedruhé.
b) Nelze urcit.
c) Ve Ctvrté.
d) Vprvni.

e) Ve treti.
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36. Urcete, ktery z fragmenti a) aZ e) doplni objekt vievo do podoby objektu vpravo.

ok

G HY
B2 G

37. Urcete, ktera z krychli v moZnostech a) aZ e) neodpovida obrazku v zadani.
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a) @ b)

.

Bc. 2018/2019

d)

Varianta A (fadny termin)

e)

38. V zadani vidite Ctverec papiru, ktery je naznacenym zplisobem postupné nékolikrat
pfehnut a na zavér prodéravén skrz vSechny vrstvy. Urcete, jak bude papir vypadat po
opétovném rozlozeni do vychozi polohy.

a)n b)ﬂ C)E d

N’

39. K sestaveni kompletni mapy je tfeba doplnit tfi dily. Vyberte tu dvojici dilli, kterou

k doplnéni mapy nelze pouiit.

a) DE

----------
__________

NS

1)

40. Jeden z nasledujicich napisti obsahuje slovo KERAMIKA zapsané pomoci neznamé

abecedy. Ktery z nich to mtiZe byt?
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a) hpnohtho ) pnwophlo e) @olhphoh
b) clhpnoop d) noolhing

41. Ktera skupina figurek patii misto otaznika?

BT AT
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a) b) ) d) e)

42. Z nasledujicich moznosti vyberte Cislo na misto otazniku.
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oS omio
D[ OO
=) 2

a) 3
b) -7
c) 7
d) -3
e) 6

43. Chcete si nechat u pisare vyhotovit runovy napis (na obrazku). Pisaf si uctuje za kazdou
svislou pfimku 2 zlaté a za kazdou Sikmou (tj. jakoukoli nesvislou a nevodorovnou)
pfimku 5 stfibrnych (viz cenik). Za kazdy znak (tedy za kazdou jednu runu), ktery se
v napise alespon jedenkrat opakuje, dostanete slevu 1 stfibrny. 1 zlaty = 10 stfibrnych.
Kolik zaplatite za svQj napis?

NEHIEN g

Pisafuv cenik:

\ 2 zlaté
/ 5 stiibrnych

a) 355 stfibrnych

b) 372 stfibrnych

c) 33zlatych a 2 stribrné
d) 35 zlatych

e) 36 zlatych a 5 stfibrnych

44. Na obrazku vidite fadu robotul. Ktery z nabizenych roboti a) aZ e) by v fadé mél logicky
nasledovat?

L\ 17 1LV AL ]

—_— S~ | | — | | —
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-
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\

-
-.m

a) b) ) d) e)

45.V kouzelném napisu se skupiny sousedicich pismen mohou ménit a mnozit podle
nasledujicich pravidel: MA ssmmp VAL, PA mmmmp RPA, AP mmmmp AKP,

Ktery z napisi nemohl vzniknout ze slova MAPA timto zplGsobem?

a) MALPA
b) MARPA
c) MALRPA
d) MALKPA
e) MARLPA
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